

# 人人公益项目 2019 年第一季度项目总结报告

## 一、项目简介

针对社会组织资源不足的状况，中国扶贫基金会 2014 年发起人人公益项目。通过为社会组织提供互联网募捐平台支持以及项目设计、项目管理、项目筹款等能力建设，不断提升机构资源动员能力。

## 二、项目执行工作情况

项目资金期初余额：4556.92 万元

2019 年第 1 季度收入：757.56 万元

2019 年第 1 季度支出：1642.48 万元

## 三、项目活动

1 月 17 日，北京向荣公益基金会来访，探讨美好学校联合公益与蚂蚁金服公益项目执行计划。

3 月 8 日，参加北京市西部阳光农村发展基金会活动“光合作用-----西部阳光 2018 年度答谢会”。

3 月 30 日，受邀参加陕西省妇儿公益伙伴项目培训，向与会机构介绍了我会与公益伙伴合作的要求和策略，并具体介绍了蚂蚁金服平台合作要求。

## 四、项目受益故事

项目名称：益人一课

执行机构：陕西社会组织服务中心

益人一课项目是由陕西社会组织服务中心开发的，旨在为公益机构培养专业项目人员，以实现公益机构专业化和可持续化发展的服务。项目开展情况如下：

(1) 项目宣讲动员，招募益人一课学员 22 名。

2018 年 1-3 月，益人一课项目组通过项目宣讲、线上招募、与各地民政局、社会组织服务中心定向沟通等方式，共招募了来自西安、汉中、渭南、铜川、咸阳不同公益机构的 22 名学员。

(2) 开发项目学员手册，订制项目资料。

2018 年 3 月中旬，为方便学员更好地了解项目课程，做好学员管理工作，项目组制作了项目学员手册、笔记本、资料袋等。



(3) 开展基线调研、形成课程体系。

2018 年 3 月，项目组为充分了解学员现状及需求，设计了基线调研问卷并形成了调研报告。本期学员所在机构以关注儿童领域的较多，学员大多在机构管理层，有一半左右没有任何项目设计的经验。

在调研的基础上，项目组联合外部专家，研究制定了益人一课 2018 课程体系，即从项目官员本身出发、以项目基础知识—问题识别—目标设定—项目设计逻辑框架—项目书撰写—预算编制—项目路演的总体思路，注重讲练结合，同时遴选优秀公益机构，进行实地参访交流。

#### (4) 开展线上微课 3 期。

2018 年 3-7 月，项目组配合课程总体安排，开展了 3 期线上微课，主题分别是“公益行业发展现状与趋势”、“从前期评估到活动设计”“公益项目财务管理”，每期参加人数 40 人，共计 120 人次。

#### (5) 益人一课项目设计培训第一期（汉中）



开班仪式合影

2018 年 4 月 27-28 日，2018 年益人一课在汉中正式开班，22 名学员参加了培训。

本期培训为期 2 天，从了解大家的期待开始，从项目官员应具备的素养入手，让在座的项目官员与机构负责人逐渐进入项目角色，再去了解公益项目基础知识、公益项目周期、陕西省公益行业发展等内容。培训全程以学员为中心，通过参与式培训，激发学员主动思考，

让大家在参与中学习，在共创中成长。

#### （6）益人一课项目设计培训第二期（咸阳）

2018年6月14-15日，“益人一课”项目第二期培训班在咸阳市一都酒店举办，全省20余名社会组织负责人及项目执行专员参加了培训。本次课程围绕问题的请准识别、问题树工具的介绍、如何开展社区调研等内容，特邀国际机构资深项目专家曹红老师为大家现场授课。按照理论与实践相结合的教学思路，培训期间组织学员在西北一棉社区进行社会调查，巩固理论知识，提高实操能力。



曹红老师授课现场

#### （7）益人一课项目设计培训第三期（渭南）

2018年7月20-22日，陕西社会组织服务中心“益人一课”项目设计培训第三期培训在渭南举办，来自西安、渭南、汉中、咸阳、铜川等地的32家社会组织项目人员参加本期培训。

课程运用参与式培训方法，以问题树为切入点，详细讲解了从问

题树到目标树转换的方法，结合项目实际案例，引导学员进行项目目标设定、项目设计活动设计、项目产出等内容进行讨论练习。



参访渭南市临渭区巧娘草编专业合作社

#### (8) 益人一课项目设计培训第三期（渭南）

2018年9月27日上午，由陕西社会组织服务中心联合陕西众益社会组织服务中心在项目盒子计划基础上开发的一项专业项目人员培养服务——益人一课学员模拟答辩暨毕业典礼在西安成功举办。

本期课程邀请参与课程的学员们对自己设计的项目进行路演并就专家的现场提问进行答辩，师生积极互动，现场问答案环节十分火爆，除了老师们的提问之外，学员们也争先恐后的向答辩学员提出自己的问题，答辩学员也一一为他们答疑解惑，此次课程受到一致好评。

当学员们站上舞台领取毕业证书的那一刻就意味着第三季第四次“益人一课”圆满结束了，益人一课旨在为公益机构培养专业的项目人员。益人一课从2016年开始实施，目前累计培养社会组织专业人才47名，期待我们在公益成长的道路上一起相遇，一起学习、一起成长！

